

让“爱”盛开“向阳”的花

玉环：创新服务打好助残“组合拳”

一份关爱，让他们自强乐观，一份温暖，让他们笑对人生。

近年来，我市聚焦残疾人康复、就业需求，创新残疾人康复工作机制、就业促进保护机制等，扎实开展康复服务、辅助就业服务，用“双手”托起了他们的幸福生活，越来越多的残疾人在爱与温暖中向阳而生，逐梦而行。



资料图

有爱助“无碍”撑起美好生活

新增4家残疾儿童定点康复机构；新增实施0-6岁儿童残疾筛查诊断补助项目；开展心理咨询和疏导53场次，服务1257人次；配发助听器、假肢、轮椅、拐杖等各类辅具644件；实施白内障复明手术1060例；建成6家辅具借用“爱心驿站”、6家心理咨询服务站和6家社区康复服务站，就近满足残疾人的各类康复需求……

翻开去年玉环市残疾人康复工作的成绩簿，一个个数字让人欣喜，也让人感受到我市残疾人康复事业的暖心温度。

“去年我们投入8.6万元，对全市123名产前筛查高风险或具有直接进行产前诊断指征并接受产前诊断的孕产妇进行筛查诊断，通过提前介入，减少出生缺陷的发生，同时对全市21名复筛阳性并接受残疾诊断的0-6岁儿童进行补助，做到早筛查、早诊断、早康复，减少儿童发育障碍致残。”市残疾人康复指导中心主任沈光朝说。

作为全国首批残疾预防综合试验区试点之一，我市在总结创建试点经验的基础上，创新实施残疾预防“健康起步”项目，开展孕前优生健康检查、产前筛查和新生儿疾病筛查等，降低婴幼儿致残风险，从“生命起点”为儿童健康“把好关”。

“我这个假肢是4年前免费配的，今年又可以免费‘换新’啦！”日前，家住干江的鲍迪胜来到市残联进行假肢取模，一个月后，他就可以安装一副新假肢了。

20多年前，鲍迪胜因一次意外失去了整条右腿，“要是我自己去配，可能要花10多万元，对我的家庭来说压力很大。现在市残联免费给我安装，不仅帮我省下了一大笔钱，还让我重拾了生活的信心。”鲍迪胜说。

这边鲍迪胜正在等待崭新的假肢，另一边，在干江镇“残疾人之家”，一场关爱残疾人听力健康的活动也在火热进行。

“以前我从没关注听力健康这件事，这次活动让我对耳朵有了新的认识，也懂得了如何保护耳朵、保护听力。”残疾人颜珠说。

沈光朝告诉记者，今年我市将投入60多万元，为有康复意愿和康复需求的

残疾人适配假肢、助听器、轮椅、拐杖、护理床等各类辅具，“针对残疾儿童的康复，我们依托2家儿童康复机构，通过购买服务的方式进行抢救性康复，并配发辅具。”

据了解，为了向残疾人提供更好的康复服务，截至目前，我市已在玉城、坎门、大麦屿、楚门、清港、干江、芦浦、沙门、鸡山等地的“残疾人之家”、残疾人托养中心和其他公共场所建成了6家辅具借用“爱心驿站”、6家心理咨询服务站和6家社区康复服务站。其中，辅具借用“爱心驿站”配备了轮椅、助行器、拐杖等，有效帮助残疾人补偿身体功能，为残疾人出行及生活提供了便利。

今年我市还计划投入500万元，为3000名残疾人提供各类康复服务，“我们希望通过康复服务，提升残疾人融入社会的能力，让他们走出家门，参与社会活动。”沈光朝说。

就业“明灯”照亮残疾人“幸福路”

调试、上料……在浙江海荣机械有限公司的金工车间里，游金大正在一台大机床前埋头忙碌。他动作利索，没一会儿就交出了一筐产品。

“虽然他是残疾人，但他做出的产品是完美的。”金工车间主任如是说，“现在他可是车间里的老师头，我最担心的就是他请假，有些难题只有他能解决。”

在玉环，和游金大一样，越来越多的残疾人以自强不息的精神努力就业创业，在各行各业创造价值、绽放光彩。截

至目前，全市共有3277位就业年龄段持证残疾人实现就业。

大麦屿“残疾人之家”有一个特殊的工作室——陈其凡刻纸工作室，领衔人陈其凡患有先天性聋哑，常年独居，自2年前入职浙江海荣机械有限公司的工疗车间后，因为酷爱刻纸，在企业和残联的帮助下，成立了自己的工作室，还收了3个残疾人徒弟。不仅如此，市残联和浙江海荣机械有限公司还在抖音等线上平台帮他“吆喝”，拓宽其刻纸产品销路。

“在这工作真的很开心，不仅有工资拿，还能做自己喜欢的事，我会在这里一直干下去，把这门手艺好好地传承下去。”陈其凡用手语告诉记者。

浙江海荣机械有限公司党支部书记江彬彬说，为了帮助更多的残疾人，企业工疗车间设置了党群服务中心，考虑到工疗车间安置的人员有限，企业还联合大麦屿“残疾人之家”设立了“共富工坊”，帮助残疾人增加收入。“现在有4位残疾人在这里就业，2人是市残联牵线的，他们在学习技能、操作等方面很专注，做出来的产品质量也好，我们很乐意接纳这样的员工。”江彬彬说。

我市有持证残疾人近1.4万人，市残联坚持以技能培训为依托，以辅助就业为突破，完善残疾人就业促进保护机制，积极推动残疾人就业工作高质量发展。

烘焙、家庭教育、网络直播、特色工艺品制作……近年来，市残联每年都会不定期组织开展多种多样的培训课程，帮助残疾人掌握一技之长，快速融入社

会。同时，持续开展“就业援助月”活动，积极对接用人单位，了解实际用工情况，联合相关部门每年开展残疾人专场招聘会2场，采取线上线下相结合的方式，为残疾人托起“就业梦”。

对于劳动能力有限，难以进入竞争性劳动力市场的智力、精神残疾人，市残联联合相关部门和企业建立了7家辅助性就业机构——工疗车间，吸纳安置残疾人333人，在提供就业岗位的同时，为他们提供生活照料、康复训练、文体娱乐、教育培训和生产劳动等其他服务，不仅解决了残疾人的生活、就业问题，也解放了残疾人家庭的劳动力。

走进位于干江镇“残疾人之家”的工疗车间，50多名残疾人正在分装一次性塑料餐具。他们将这些餐具10个一组进行分装，再统一打包送往市场。在这里，他们不仅每个月都能领到2000多元的工资，还可以根据自己的身体条件灵活选择工作时间，休息时可以参加观影、舞蹈、志愿服务等。

“我在这里工作4年了，这里的工作很适合我，这边的管理阿姨也很关心我们，我很开心。”杨玉烨说。

干江镇“残疾人之家”负责人林仙萍说，在工疗车间就业的残疾人年收入2—3万元，这不仅减轻了家庭负担也提升了残疾人的自信心，“我们希望通过就业、文体活动、生活自理培训等，提升他们的自理能力，让他们自立自强，拥有更好的生活品质。”

路伟凤/文 徐梦婷/制图

来自12345的报道



后排乘车未系安全带

属违规行为

一位先生拨打12345便民服务热线反映：我乘车经过大麦屿街道兴港西路时，因坐在汽车后排未系安全带，被交警处罚5元，对此存疑，要求解释。

市公安局回复：根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定，后排乘客不系安全带是违规行为。具体的处罚措施包括警告或者五元以上五十元以下罚款。公安机关交通管理部门及其交通警

察应当依据事实和本法的有关规定对道路交通安全违法行为予以处罚。

新购冷柜无法制冷

调解商家进行更换

一位市民拨打12345便民服务热线反映：今年4月，我在楚门镇某家电商行购买星星冷柜，价格是1450元，使用一个月左右就无法制冷，向商家反映后一直未处理，寻求帮助。

市市场监督管理局回复：经本局工作人员联系调解，该家电商行同意更换

新的冷柜，目前已更换完毕。

幼儿就读幼儿园前

需进行健康检查

一位市民拨打12345便民服务热线咨询：我准备送孩子去大麦屿街道一幼儿园就读，幼儿园告知要先去体检才可入园，对此存疑，咨询是否有该政策。

市教育局回复：根据《幼儿园工作规程》相关规定，幼儿入园前，应当按照卫生部门制定的卫生保健制度进行健康检查，合格者方可入园。